

电网“铁娘子”:平凡岗位创造卓越

晚报新闻人物、国网青岛供电公司孙晓兰荣获全国劳动模范称号

在青岛电网的运维一线,孙晓兰的名字总与“零差错”“创新”“担当”紧密相连。36岁的她,是国网青岛供电公司南区变电集控站站长,曾获评中国好人、齐鲁工匠、国家电网公司青年岗位能手、山东电力行业十大杰出青年等荣誉称号。近日,她获评全国劳动模范荣誉称号。从青涩的值班员到带领团队高标准完成十余项国际国内重大活动保电任务的“铁娘子”,孙晓兰用十一年的坚守诠释了何为“工匠精神”。她以极致标准筑牢电网安全防线,以技术创新推动智能运检,以人才培养锻造卓越团队,在平凡的岗位上书写了不平凡的篇章。



▲国网青岛供电公司孙晓兰荣获全国劳动模范称号。

▲孙晓兰(左)与同事交流工作注意事项。

坚守安全底线 保障电网平稳

变电站就像电网运行的“心脏”,站内设备大多带有高压电,且运行环境复杂,对运维人员的专业技术能力和突发事故应对能力要求很高。2014年入职初期,师傅的一句“把设备当成自己的孩子来照看”在孙晓兰心中生根发芽,成为她的座右铭。为了摸清设备特性,她白天跟着师傅钻地下变电站,晚上下了班仍然认真学习规程、图纸、说明书等技术资料。如今的孙晓兰,对上千台设备、上百张电网图了如指掌。

2016年的一个雨夜,当值的孙晓兰逐站打开摄像头,检查各设备室是否有渗漏水情况。夜里12点多,孙晓兰发现一座地下变电站电缆竖井有水灌入,她立马穿上雨衣雨靴、带上手电筒,叫上同事一起驱车赶到站里。到达现场后,变电站所在的地下停车场积水已经没到膝盖。情况紧急,孙晓兰有条不紊地和同事一起恢复封堵、布置吸水膨胀带、增加水泵抽水、联系停车场疏通排水通道……当水终于排净时,天已经蒙蒙亮,两人的雨靴也早已灌满雨水。顾不上一夜没睡的疲惫,孙晓兰简单换了身衣服,便赶紧投入到第二天的应急预案完善、设备检查等工作中。“不管什么工作,交给晓兰绝对放心!”与孙晓兰共事过的人都这样评价她。

2018年,响应国家电网公司对现代化电网建设的要求,青岛供电公司在全国山东省电力公司“干精彩 创最好 走前列 做表率”的目标指引下,加大电

网基础设施投资。在全市星罗棋布般的电力工程施工现场,处处是热火朝天的景象。同年6月,上合组织峰会在青岛举行,对于供电可靠性提出了更高的要求。就在这时,孙晓兰所在的班组接到了“3个月内完成9座变电站的改扩建工程、21座保电站的综合检修和7轮带电检测”的任务。每天早出晚归,团队最终共完成了倒闸操作36万次,相当于2017年全年工作量的三倍。

深耕技术创新 推动智能运检

“传统运维依赖人工经验,智能化才是未来的大趋势。”这是孙晓兰常挂在嘴边的话。2016年,国网山东电力推进电网运检的智能化发展,倡导基层员工解放思想、开发新技术。孙晓兰在忙日常工作的同时,不停地思考提升运维工作质效的方法,2017年,她和团队建立起标准化的测温体系,实现了设备温度图谱的自动采集分析。通过对基于“移动作业+物联网”的红外测温技术及应用展开研究,利用智能工具提升设备红外测温数据采集、存储、回传、分析全过程的质量和效率,实现单次测温时间平均缩短67.7%,缺陷发现率同比提升39.2%,解决了红外测温工作长期存在的“痛点”,为运检业务的高效开展打好了数据基础。小发明推动运维工作大进展,这一成果荣获第三届国家电网公司青年创新创意大赛金奖。

技术突破的背后,显示了孙晓兰大胆尝试实践、不断变革创新的习惯和能

力。今年,人形机器人冲上热搜,孙晓兰第一时间召集团队、申请运维中心支持,展开新一轮的研究……截至目前,孙晓兰牵头团队研发的创新成果获省级以上奖励7次,发明专利3项,为青岛电网智能化转型提供“硬支撑”。

从“技术小白”到创新带头人,孙晓兰的成长轨迹充满韧劲。入职初期,孙晓兰主动请缨参加国网山东电力“金种子”新员工技能竞赛,顶着高温穿戴厚重工作服进行装表接电、导线压接、终端杆备料等项目训练,每天训练长达10小时以上,凭着这股“铆足劲、不服输”的精神一举夺得国网山东电力“金种子”新员工技能竞赛第一名,并被破格授予技师称号。另外,孙晓兰开发的专业课程获评国网山东电力运检专业“金牌课程”,本人获评国网山东电力“大讲堂”十佳金牌讲师。“技术提升没有终点,要不断超越昨天的自己。”她说。

锻造卓越团队 传承工匠精神

“提升运维工作质效不是‘一个人快’,而是‘一群人强’。”孙晓兰深谙团队的力量。她深入学习管理方法,带领团队总结南区变电集控站三十年来的优秀做法,形成了“海星文化”。“海星讲堂”作为“海星文化”的核心载体,为班组成员搭建了一个高效的学习与交流平台,极大激发了团队成员的创新思维和学习热情,使“海星讲堂”成为推动团队持续进步、强化团队建设的有力引擎。

2024年初,青岛供电公司启动“代理班站所长”机制,聚焦在本专业工作2年及以上、已担任工作负责人或同等工作能力的非班组长的青年员工。“代理班站所长”机制任期为一年,期满结束后,公司结合岗位需求通过综合评价对员工进行岗位调整。孙晓兰的徒弟杨建顺利通过选拔,担任南区变电集控站代理副站长。无论是现场操作的实践知识,还是协调团队的管理技巧,孙晓兰都毫无保留地向杨建讲解、传授。在孙晓兰的悉心指导下,杨建不仅业务水平突飞猛进,管理能力也得到显著提升,于2024年底通过考核正式任职南区变电集控站副站长。

这种“老带新、新促老”“人人争先、人人创新”的良好氛围,使得孙晓兰带领的团队不断涌现出优秀青年:国家电网公司技术能手张荣祥、山东省公司青年岗位能手高云和丁蒙、全国优秀质量管理小组成果主笔人邹唯薇……截至目前,孙晓兰牵头团队研发的创新成果获省级以上奖励7次,发明专利3项。

孙晓兰还带领支部探讨党建与业务融合新模式,探索党员量化积分二维坐标模型,创新实践了“三三”谈心工作法,带领支部获评国家电网公司首批电网先锋党支部、青岛市五星级基层党组织、青岛市优秀基层党组织。孙晓兰积极推动成立党代表工作室,强化党代表作用发挥,与3家单位共建工作室,走在青年志愿、政策宣讲、“无障碍·爱”党建助残等公益大道上,为100余名孤独症、智力障碍孩子送去了温暖。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛

青岛9人获评全国劳动模范

另有4人获评全国先进工作者

本报4月28日讯 28日上午,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京举行,1670名全国劳动模范和756名全国先进工作者获表彰。

青岛共有13人受到表彰,其中,9人获评全国劳动模范,分别是:海尔集团公司党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰,中车青岛四方机车车辆股

份有限公司转向架分厂加工中心操作工管益辉,青岛真情巴士集团有限公司公交车驾驶员于义睦,国网山东省电力公司青岛供电公司变电运维中心五级职员兼南区变电集控站站长、党支部书记孙晓兰,青岛德邦物流有限公司快递员代小虎,莱西市日庄镇沟东新村党委书记、村委会主任高维玉,山东省港口集团有限公司高级别专家、首席科学家

张连钢,中国铁路济南局集团有限公司青岛动车段动车组机械师刘波,中国人民解放军第四八零八工厂军械修理厂高级工程师刘荣军;4人获评全国先进工作者,分别是:中国海洋大学食品科学与工程学院教授薛长湖、平度市农业农村局综合服务中心农技推广科科长朱瑞华、青岛市妇女儿童医院党委书记泮思林、青岛电子学校校长崔西展。

据了解,这是我国第17次评选表彰全国劳动模范和先进工作者。本次评选表彰,除了传统的农、林、牧、渔业,制造业等行业劳动者,还有工艺美术师、羌绣技艺指导师等中华优秀传统文化的传承者,以及外卖骑手、快递接驳员、家政服务培训师等新职业劳动者。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)